高雄市立翠屏國民中小學（國中部）九十八學年度上學期第三次定期評量一年級地理科試題卷
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範圍：單元5-6。  
命題教師：徐筱玫老師                            一年   班  座號    姓名：            
一、選擇題： 
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(   )1.臺灣兼具熱帶、溫帶和寒帶的生物物種，與臺灣何種環境特色最有關係？　
(A)地形起伏大　(B)位在板塊接觸帶　(C)北回歸線經過　(D)四周海域廣大。
(   )2.涵養或孕育生物的各種自然環境條件愈多樣的地區，其生物種類也愈多。
右圖何種自然環境條件，生物較容易生存，生物的多樣性比較高？
(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。　
(   )3.生物若長期與外界隔絕，會因為適應環境與近親交配的結果，而逐漸演化成「特有種」。臺灣島豐富的動植物擁有極高比例的特有種，主要是因為於下列哪一種環境因素？　(A)雨量眾多　(B)四周環海　(C)多火山地震　(D)氣候溫暖。
(   )4.造成臺灣河流大多呈現東西分流的主要原因是什麼？　(A)洋流流向　(B)[image: image10.png]1 2345 6 /)



山脈走向　(C)季風風向　(D)河流堆積。
(   )5.「當蒸發量大於降水量時，容易發生乾旱。」根據上述定義，在沒有灌溉的情況下，右圖中地區的農業發展，在哪幾個月分最容易發生缺水的現象？　(A)十二月至二月　(B)二月至五月　(C)七月至九月　(D)十月至十二月。
(   )6.承上題，該區域兩次雨量高峰的降雨主要來源可能為何？  (A)寒流、梅雨  (B)梅雨、颱風  
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(C)寒流、西南季風  (D)颱風、東北季風。
(   )7.右圖為嘉義到阿里山的植物變化示意圖。由嘉義到阿里山，沿途隨著地勢高度的改變，所見的植物也漸有變化。請問：這種現象是受到下列哪一項要素變化的結果？　(A)氣溫雨量　(B)地形坡度　(C)氣壓高低　(D)風力大小。

(   )8.「塭豐村的村民為預防淹水，把村內路面一次一次填高，還有泡水的墳墓，淹水荒廢的田地，村民以升屋的方法來防止淹水。」請問：兩地的淹水災害，與何種產業的發展關係密切？　
(A)農業　(B)工業　(C)畜牧業　(D)養殖業。
(   )9.承上題，下列哪一縣市能看到這種環境災害？ (A)新竹縣  (B)台中縣  (C)高雄市  (D)屏東縣。

(   )10.臺灣地區的河川航運利用價值不高，唯一例外的是淡水河，影響了早期台北盆地的開發。請問：淡水河之所以具備航運價值與下列何項因素密切相關？　

(Ａ)河道較寬  (Ｂ)支流眾多  (Ｃ)流域面積大  (Ｄ)流量穩定。
(   )11.臺灣河川的長度都不長，超過100公里的河川只有六條，此一特徵的形成與臺灣的哪一項自然特性關係最密切？　(A)島窄山多　(B)位於板塊接觸地帶　(C)土壤母岩質地鬆軟　(D)降雨季節分布不均。
(   )12.臺灣南部河川遭到汙染的程度，往往比北部來得嚴重，其汙染物滯留在河床的原因和南部河川的哪一種特性最有關係？　(A)流域面積較廣　(B)河流長度較長　(C)流量變化較大　(D)河流坡度較陡。
(   )13.對於臺灣土石流發生頻繁的問題，哪一項人類活動有助於降低土石流的威脅？　(A)種植溫帶水果　(B)減少山區道路的開闢　(C)多栽種檳榔樹　(D)開發高爾夫球場種草皮。
(   )14.下列哪一種天氣現象不屬於「降水」？  (A)雪  (B)霜 (C)冰雹  (D)雨  。
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(   )15.天然植物具有涵養水源和調節水流的功能。因此，假設右圖為某河川上游森林覆蓋完整的集水區一次降雨量圖，該次降雨開始後，其河水的水位流量變化，一般來說，較符合下列哪一幅圖？
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(   )16.臺灣的河川具有「坡度陡，水流急，河水沖刷力很強」的特徵。請問：形成此種特性的主因，與下列哪一現象關係最密切？　(A)時有颱風侵襲　(B)冬夏風向交替　(C)地勢高起伏大　
(D)多火山、地震。

(   )17.「臺灣降雨雖然豐沛，但時間與空間分布極不平均，以致時常發生缺水的問題。」此一事實和下列哪一現象的形成，關係最為密切？　(A)人口分布不均　(B)生態複雜多樣　(C)產業活動集中於西部　(D)各地廣建水庫、埤塘。
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(   )18.右圖為台灣與各洲降水量比較圖，這張圖所要傳達的意義為何？

      (A)台灣降水量豐富，水資源不缺乏

      (B)台灣降雨時空分配不均

      (C)台灣河川含沙量高

      (D)台灣每人可得水資源有限，要珍惜。
(   )19.承上題，此現象與下列何者較不相關？

      (A)河川東西分流  (B)降雨季節分配不均  

(C)坡陡流急      (D)人口密度太高。       
(   )20.「每次豪雨過後，北橫公路部分路段土石滾滾而下阻斷道路，坍方的景象一再重演，掉落的土石，使得水庫的沙石淤積增加，縮短水庫的壽命。」請問：上述問題應如何改善才能「治本」？　
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(A)減少人為開發，增加造林面積　(B)多闢建水庫以因應水源不足　(C)於河床處種植檳榔樹阻擋砂石　(D)增加果樹及茶樹的種植。
(   )21.右圖為四條河川的水文歷線(河流水位變化)示意圖，何者的坡度可能最陡，使得水位在短時間內達到高峰？　
(Ａ)甲  (Ｂ)乙  (Ｃ)丙  (Ｄ)丁。
(   )22.台灣常見的天然植物有(甲)紅檜 (乙)紅樹林 (丙)榕樹 (丁)高山草原。其分布範圍依海拔高度由低往高排列的順序為何？  (A)丁甲丙乙  (B)乙丙甲丁  (C)丙乙甲丁  (D)乙甲丁丙。

(   )23.馬總統打算從台北市騎自行車出發，往南到高雄市主持2009世運會開幕，請問他跨過的河流不包括下列何者？  (A)曾文溪  (B)濁水溪  (C)大甲溪  (D)秀姑巒溪。

(   )24.下列哪一種方式對於水土保持的功效最差？
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      (A)開闢梯田  (B)大量種植果樹  (C)開山邊溝排水  (D)沿等高線方向種植。

(   )25.右圖為曾文溪不同時間點的水位變化，其中甲最有可能出現在什麼季節？

(A)春  (B)夏  (C)秋  (D)冬。

二、題組：
※「在臺灣的主要農業生產地帶經常可見埤塘、水圳等水利設施，例如：桃園台地的埤塘、彰化平原的八堡圳、嘉南平原的嘉南大圳等。」請根據以上敘述，回答34~36題：

(   )26.以上所敘述的水利設施，其主要的形成原因，何者正確？　

(Ａ)降雨時空分布不均  (Ｂ)農業技術落後  (Ｃ)土壤貧瘠  (Ｄ)降雨量稀少。

(   )27.承上題，對於該地區而言，在什麼時候最能發揮供水的功用？　

(Ａ)1-3月  (Ｂ)4-6月  (Ｃ)7-9月  (Ｄ)10-12月。
※右圖是某地區水系圖。請回答26~30題：
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(   )28.可以看出圖中有幾個水系？　(Ａ)3個 (Ｂ)4個 (Ｃ)5個 (Ｄ)6個。

(   )29.圖中的甲、乙、丙、丁四地中何者的地勢最低？　 

(Ａ)甲  (Ｂ)乙  (Ｃ)丙  (Ｄ)丁。

(   )30.承上題，甲、乙、丙、丁四地何者水質可能最差？ 
(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。
(   )31.請問甲、乙、丙、丁所在的河流主流流向為下列何者？

(A)西南－東北  (B)西北－東南  (C)東南－西北  (D)東北－西南。
(   )32.圖中「戊」為劃分不同水系的界線，通常稱它為何？

　　　(A)分水嶺  (B)流域  (C)集水區  (D)主流。
(   )33.甲~丁四處河段，哪一段較可能有航運功能？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。
※右圖為全球淡水資源比例圖，請問：
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(   )34.如附圖，可表示各種地理現象比例大小的統計圖，稱為何者？　
(Ａ)立體圖  (Ｂ)點圖  (Ｃ)圓餅圖  (Ｄ)折線圖。

(   )35.圖中乙代表的是下列何者？　(Ａ)湖水(Ｂ)冰雪(Ｃ)河水(Ｄ)地下水。

(   )36.「珍惜水資源」是現今重要的環保觀念之一，下列理由何者有誤？

(A)水是民生、農業、工業發展所需   (B)地球上97%的水都在海洋，無法直接利用  

(C)人類真正能使用的水約佔整體的30%  (D)水污染會影響到生態及人體的健康。
※甲、乙、丙、丁為台灣四個區域的全年降雨分布情形，請回答下列問題：
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               甲             乙            丙             丁

(   )37.「臺灣降雨豐沛，但因空間分布不均，須建立水庫以儲存水源。」請根據上述判斷，臺灣各區雨量分布圖中，哪一地區對興建水庫的需求最為迫切？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。

(   )38.承上題，該區域的河川因水位變化大，屬於何種類型的河川？  (A)長流型  (B)豐穩型  (C)間歇型  (D)荒溪型。
(   )39.臺灣島區的主要河川均稱為「溪」，如濁水溪、高屏溪等，只有台北的淡水河、宜蘭的冬山河稱為「河」。請問：此種情形與下列哪一項降雨特色有關？　(Ａ)北部降雨季節分布較平均  
(Ｂ)北部降雨強度大  (Ｃ)北部降雨量最大  (Ｄ)北部降雨集中於某個季節。
(   )40.承上題，淡水河、冬山河所屬的區域雨量分布圖，應為以上哪一張圖？
(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。
※下列臺灣國家公園的景觀特色，請將相關的景觀特色，填入正確的空格中。

(ˉ )41.「以大屯火山群為主體，有豐富的火山地質景觀」的國家公園：

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。
(ˉ )42.「以立霧溪切割的大理石峽谷聞名」的國家公園：
(A)甲  (B)丙  (C)丁  (D)戊。
(ˉ )43.「以保護歷史文化及戰役史蹟為主旨」的國家公園：

(A)己  (B)乙  (C)戊  (D)庚。
(ˉ )44.「有布農族原住民與八通關古道之人文史蹟」的國家公園：

(A)乙  (B)己  (C)丁  (D)戊。
(   )45.「櫻花鉤吻鮭」是台灣國寶級保育動物，目前主要棲息範圍只限於大甲溪上游地區，該處位於右圖哪一座國家公園內？

(A)甲 (B)乙  (C)丙  (D)丁。
(   )46.民國96年設立，以保護南海地區最大型的珊瑚環礁生態系的國家公園位在右圖哪裡？

(A)己  (B)乙  (C)戊  (D)庚。

※閱讀下列文字報導摘要後，回答相關問題：
「台江國家公園，為中華民國第八座國家公園，範圍包括臺南市安南區與臺南縣七股鄉濱海陸域、以及海域至澎湖縣東吉嶼。台江國家公園區原大多屬台江內海，二百多年來，由於□□作用逐漸被開發成鹽田、魚塭及村落，海埔地為台江國家公園區域海岸地理景觀與土地利用的一大特色。
  根據台灣濕地保護聯盟1998年(台灣濕地.9)中研究調查發現，此區至少包括205種貝類、240種魚類、49種螃蟹…等，足以說明此區為生態重要區域，且河口濕地的生產力遠高於一般的農田，有充分的食物，吸引野生生物，魚蝦、蟹貝在此棲息繁殖。又因位在亞洲水鳥遷徙的路線上，每年秋、冬季節都會有數以萬計的候鳥經此南下過境度冬，是國際級與國家級的濕地保育重地。
  台江地區同時也為漢人渡海移民文化史蹟，是重要海域歷史文化資源，代表著橫渡黑水溝－漢人先民渡台航道的海洋文化與歷史紀念地。」                                 資料摘自維基百科
(   )47.依你所學判斷，台江國家公園所在位置，在二百多年前原本屬於何種海岸地形？
(A)潟湖  (B)珊瑚礁  (C)火山熔岩  (D)岬灣。

(   )48.「二百多年來，由於□□作用逐漸被開發成鹽田、魚塭及村落。」文中的□□作用指的應該是下列何種作用力？    (A)侵蝕  (B)崩塌  (C)搬運  (D)堆積。

(   )49.台江國家公園因為溼地生態豐富，每年秋冬之際有來自北方的黑面琵鷺在此地過冬，因此，哪一個流域的水質需要維護以免影響其保育？
(A) 淡水河  (B)大甲溪  (C)曾文溪  (D)高屏溪。

(   )50.除了生態保育價值之外，台江國家公園還具有漢人移民歷史研究價值，文中所提橫渡「黑水
溝」，所指的應該是那一個海域？    (A)太平洋  (B)東海  (C)巴士海峽  (D)台灣海峽。
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